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Cuvânt înainte

Din multiple raţiuni istorice, multe comune tuturor statelor europene, altele statelor care au făcut parte din fostul bloc sovietic, în decursul ultimilor 150 de ani s-a creat o diasporă românească. 

În perioada regimului comunist, românii din diaspora occidentală au fost consideraţi - cu excepţia celor care au colaborat cu regimul de la Bucureşti - o ameninţare la adresa regimului şi au fost trataţi ca duşmani ai ţării. Faţă de românii din jurul graniţelor, în acea perioadă nu a existat o politică coerentă sau explicită. Diaspora democratică românească a jucat un rol important în păstrarea unui nucleu de rezistenţă împotriva regimului comunist. Prin posturile de radio Europa Liberă şi Vocea Americii, ea a asigurat o informare corectă şi constantă a românilor din ţară. Acţiunile de divizare a emigraţiei române întreprinse în cei 50 de ani de regim comunist şi-au făcut resimţite efectele şi după 1989. În ultimii 20 de ani, România a oferit un sprijin constant eforturilor identitare ale românilor de pretutindeni, apreciind susţinerea comunităţilor româneşti drept o datorie constituţională şi un obiectiv prioritar. 

Scopul Departamentului pentru Românii de Pretutindeni (DRP) este de a asigura românii din afara graniţelor ţării asupra faptului că statul român nu îi uită, ci, dimpotrivă, se implică, în conformitate cu documentele internaţionale în domeniu la care România este parte semnatară, în promovarea tradiţiilor, valorilor şi identităţii naţionale, prin măsuri şi programe coerente, axate pe susţinerea comunităţilor româneşti din diaspora şi vecinătate.

Transformarea DRP într-o structură cu personalitate juridică în cadrul aparatului de lucru al Guvernului oferă cadrul instituţional pentru conturarea şi punerea în practică a strategiei de păstrare şi afirmare a identităţii etnice, culturale, lingvistice şi religioase a românilor din statele vecine şi emigraţie.

La momentul actual, România are nevoie de o strategie nouă pentru românii de pretutindeni, menită să ofere soluţii viabile pentru consolidarea comunităţilor româneşti, încurajarea iniţiativelor care vizează manifestarea liberă şi necondiţionată a apartenenţei la romanitate şi sprijinirea manifestărilor culturale româneşti în cadrul comunităţilor naţionale în care sunt integrate. Prezenta strategie, prima după înfiinţarea DRP ca instituţie publică, reflectă evoluţiile actuale ale comunităţilor româneşti de peste hotare şi propune linii de acţiune specifice în concordanţă cu nevoile prezente ale acestora. 

În calitate de secretar de stat al DRP consider că prin acest proiect se urmăreşte consolidarea relaţiilor dintre România şi românii aflaţi peste hotare şi crearea premiselor pentru ca identitatea românească să fie protejată şi susţinută. 

În acelaşi timp, în elaborarea acestui document s-a ţinut cont şi de prezenţa pe teritoriul României a unor comunităţi etnice care, la rândul lor, constituie obiectul de preocupare a unor state din vecinătatea sau din apropierea României. 

Eugen Tomac 

Secretar de Stat

1. Scurt istoric 

Relaţia cu românii din afara graniţelor a cunoscut o evoluţie ascendentă în ultimii 20 de ani, eforturile identitare ale acestora beneficiind de susţinerea financiară şi sprijinul autorităţilor române, prin intermediul instituţiilor specializate, ca o datorie constituţională şi un obiectiv prioritar al politicii externe româneşti. 
Rezultatele acestei preocupări constante a statului român continuă să fie grevate, însă, de o serie de disfuncţii generate, în principal de un mediu asociativ insuficient coagulat – îndeosebi în cazul etnicilor români din vecinătate - pentru a permite o reprezentare unitară şi eficientă a membrilor săi în relaţia cu autorităţile din statele de cetăţenie sau rezidenţă. 

În unele cazuri, lipsa unei culturi instituţionale şi a exerciţiului democratic intern contribuie la  o vizibilitate redusă a elementului românesc, însoţită de probleme de distorsionare a imaginii în raport cu opinia publică din statul de cetăţenie sau de rezidenţă. 

Pornind de la modalitatea în care s-au format, comunităţile congenere din afara graniţelor pot fi clasificate astfel: 

· comunităţi istorice formate din persoane aparţinând minorităţilor naţionale, minorităţilor lingvistice sau grupurilor etnice autohtone existente în statele din vecinătatea României şi alte state, indiferent de etnonimul folosit;

· comunităţi de dată recentă formată din români emigraţi, fie că au păstrat sau nu cetăţenia română, descendenţi ai acestora, precum şi cetăţenii români cu domiciliul sau reşedinţa în străinătate - emigraţia română.

Etnicii români din vecinătate locuiesc dintotdeauna în acele regiuni, ei păstrându-şi identitatea cultural-lingvistică în pofida riscului permanent de asimilare cu care continuă să se confrunte. 

Până în 1948, pentru a contracara politicile de asimilare forţată promovate de statele pe teritoriul cărora locuiau etnici români, acţiunile statului român s-au concentrat pe susţinerea iniţiativelor vizând crearea unor reţele de şcoli şi biserici proprii, forme de asociere culturală, distribuirea de cărţi şi publicaţii în limba română, menite să contribuie la menţinerea conştiinţei naţionale a conaţionalilor.


În perioada regimului comunist, interesul autorităţilor române faţă de problemele românilor din afara graniţelor a fost limitat de considerente ideologice şi de raporturile de putere din interiorul lagărului socialist. 

După 1989, România şi-a reafirmat preocuparea faţă de situaţia etnicilor români din vecinătatea imediată şi apropiată, păstrarea şi afirmarea identităţii etnice, lingvistice, religioase şi culturale a acestora devenind una din priorităţile permanente ale statului român. Însă, în pofida acestor eforturi şi a existenţei unei legislaţii europene şi internaţionale privind drepturile minorităţilor, etnicii români continuă să se confrunte cu dificultăţi în planul afirmării identitare. 

Emigraţia română s-a constituit din valuri succesive de etnici români, fenomenul migraţionist cunoscând dimensiuni variabile. 

O primă categorie o reprezintă românii care au plecat din ţară începând cu ultima perioadă a secolului al XlX-lea şi continuând cu perioada interbelică. Aceştia, deşi nu a menţinut o legătură directă cu România, şi-au păstrat identitatea spirituală. Cea mai mare comunitate a românilor plecaţi înainte de 1940 s-a stabilit în SUA.

O altă categorie o constituie cetăţenii români care au părăsit ţara în perioada 1940-1989 din cauza persecuţiilor regimurilor totalitare succedate la conducerea României. Aceştia s-au stabilit în Franţa şi SUA, dar şi în Germania de Vest, Spania, urmate de Italia, Canada, America Latina, Australia şi Israel. 

În cadrul acestei categorii se plasează şi cetăţenii români de origine maghiară, germană şi evreiască – emigraţie de filon cultural românesc – care au părăsit România ca urmare a unor înţelegeri bilaterale cu statele-mamă sau a presiunilor regimului comunist. 

Exilul românesc al acestei perioade se detaşează prin ampla activitate civică şi politică desfăşurată împotriva regimului comunist.

Cetăţenii români plecaţi începând cu 1990 cu scopul de a se stabili în alte state, formează, în general, o migraţie de tip circulator.

Emigraţia românilor în Uniunea Europeană (UE) a crescut semnificativ premergător şi, mai ales, ulterior integrării europene a ţării, în unele state (Italia, Spania) numărul cetăţenilor români depăşind 1 milion. Statutul acestora este diferit, din perspectiva apartenenţei României la UE, românii din interiorul comunităţii europene având aceleaşi drepturi aplicate tuturor cetăţenilor din statele membre.

2. Strategia Naţională pentru Românii de Pretutindeni - Principii

Strategia Naţională pentru Românii de Pretutindeni, denumită în continuare Strategia este un document-cadru care îşi propune să stabilească, pentru intervalul 2011-2020, direcţii de acţiune, măsuri şi mijloace destinate păstrării, afirmării şi promovării identităţii românilor de pretutindeni.

Strategia consemnează faptul că relaţiile României cu conaţionalii din afara graniţelor au la bază repere juridice fundamentale: Constituţia României, al cărei articol 7 atestă explicit preocuparea statului român pentru românii din străinătate, Legea nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni, precum şi documentele programatice internaţionale privind protecţia drepturilor şi libertăţilor minorităţilor naţionale
. 

Strategia este un instrument de politică externă a României, ce urmăreşte respectarea drepturilor persoanelor de etnie română din afara graniţelor României.

Strategia este justificată de necesitatea combaterii discriminării etnice, a politicilor de asimilare şi scindare a românilor din afara graniţelor, precum şi a fenomenului românofobiei. 

Strategia vizează creşterea prestigiului etnicilor români în statele de cetăţenie/rezidenţă, recunoscând importanţa lor ca potenţiali promotori ai valorilor identitare româneşti în afara graniţelor în vederea menţinerii, promovării şi afirmării identităţii etnice, lingvistice, religioase şi culturale.  

Din această perspectivă, statul român va urmări garantarea de către statele de cetăţenie/rezidenţă, a drepturilor etnicilor români în ceea ce priveşte asumarea şi păstrarea identităţii etnice, dreptul de utilizare a limbii române în educaţie, religie, cultură şi mass-media. 

În acest sens, statul român îşi propune să aibă un dialog permanent cu organismele guvernamentale din statele de cetăţenie/rezidenţă cu instituţiile europene şi organizaţiile internaţionale cu atribuţii în domeniul protecţiei minorităţilor naţionale şi a emigranţilor. 

3. Obiective

Strategia ia în considerare faptul că situaţia şi, implicit, problemele cu care se confruntă românii din afara graniţelor diferă în funcţie de: 

· statutul pe care îl au aceştia în statul de cetăţenie/rezidenţă, respectiv de minoritate (etnică, lingvistică, culturală) sau emigraţie; 

· respectarea/nerespectarea de către autorităţile din statele de cetăţenie/rezidenţă a drepturilor specifice (în cazul minorităţilor) sau a drepturilor fundamentale, în general, în cazul propriilor cetăţeni (inclusiv cei de etnie română).

Raportat la aceşti factori fundamentali, precum şi la specificul fiecărei ţări pe teritoriul căreia există etnici/comunităţi româneşti, susţinerea românilor de pretutindeni atât la nivel politico-diplomatic, cât şi prin sprijinul financiar direct destinat organizaţiilor şi asociaţiilor reprezentative, urmăreşte să le faciliteze acestora manifestarea liberă şi necondiţionată a identităţii de origine şi exercitarea drepturilor aferente statutului pe care îl deţin. 

Prin prezenta Strategie, statul român are în vedere: 

· întărirea legăturilor cu românii din afara frontierelor ţării, păstrarea şi afirmarea identităţii culturale a românilor de pretutindeni;

· facilitarea dobândirii/redobândirii cetăţeniei române pentru etnicii români din afara graniţelor ţării şi flexibilizarea regimului de acordare a vizelor;

· stimularea eliminării restricţiilor pe piaţa muncii în spaţiul comunitar pentru cetăţeni români;

· consolidarea cadrului interinstituţional funcţional prin instituirea de parteneriate active şi stabilirea unui dialog eficient între românii de pretutindeni şi instituţiile statului român, precum şi ale statelor de cetăţenie/rezidenţă;

· asigurarea condiţiilor necesare exercitării dreptului de vot pentru cetăţenii români aflaţi în afara graniţelor.

4. Direcţii de acţiune

4.1 În plan politico-diplomatic 

Prin prezenta Strategie, autorităţile române cu atribuţii în domeniu, vor proceda la:

· includerea pe agenda de discuţii cu statele pe teritoriul cărora există comunităţi româneşti a problemelor cu care aceştia se confruntă, prin înfiinţarea sau, după caz, intensificarea dialogului în cadrul comisiilor mixte deja constituite pe problemele minorităţilor etnice, precum şi prin semnarea unor acorduri inter-guvernamentale pe această temă; 

· intensificarea dialogului parlamentarilor români în relaţiile cu omologi din alte state, în cadrul grupurilor parlamentare existente la nivelul Parlamentului European (PE) sau la nivelul instituţiilor europene responsabile de protejarea minorităţilor naţionale în Europa
 pentru: 

· susţinerea intereselor comunităţilor româneşti din statele respective – axate pe obţinerea dreptului de reprezentare a acestora în administraţia centrală şi locală;

· promovarea pe agenda organismelor competente din cadrul Comisiei Europene (CE) şi PE a problemelor cu care se confruntă etnicii români din vecinătatea imediată/apropiată şi/sau emigraţia română în scopul combaterii discriminării, a campaniilor defăimătoare la adresa acestora şi/sau a acţiunilor ce evidenţiază nerespectarea drepturilor specifice;

· asigurarea consilierii permanente a etnicilor români din vecinătatea imediată şi apropiată şi a emigranţilor români cu privire la disponibilitatea statului român de a le susţine interesele şi acţiunile de promovare ale acestora în ţările de cetăţenie/rezidenţă. Astfel, se vizează crearea unui cadru favorabil consolidării dialogului
 între autorităţile de la Bucureşti şi românii de peste hotare;

· implicarea structurilor de colaborare regională şi transfrontalieră a autorităţilor, precum şi a societăţii civile prin dezvoltarea unor programe de comunicare interetnică şi interculturală; 

· realizarea unui calendar al tuturor dezbaterilor, simpozioanelor, întrunirilor comisiilor europene pentru drepturile minorităţilor şi analiza evaluărilor periodice ale organismelor internaţionale privind respectarea drepturilor persoanelor aparţinând minorităţilor naţionale;

· demersuri pentru susţinerea, la nivelul clasei politice româneşti, iniţiativelor legislative privind comunităţile româneşti de pretutindeni, inclusiv a următoarelor legi:

· Legea votului prin corespondenţă – care să le asigure tuturor cetăţenilor români din afara graniţelor exercitarea facilă a dreptului de vot;

· Legea privind statutul românilor de peste hotare – eventual prin amendarea şi redenumirea Legii nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni.

4.2 În domeniul educaţiei 

Strategia va urmări: 

·    elaborarea şi actualizarea constantă a unei baze de date cu privire la situaţia   şcolarizării în limba maternă a etnicilor români din afara graniţelor ţării;

●  alocarea de resurse - umane, materiale, informaţionale şi financiare - pentru  crearea de noi unităţi şcolare, biblioteci şi centrelor culturale cu predare în limba română şi modernizarea celor existente; 

●   acordarea de burse tinerilor de origine română cu performanţe şcolare deosebite, cât şi artiştilor şi scriitorilor din rândul românilor din afara graniţelor pentru a le permite să creeze în dialectele limbii române şi să întreţină, astfel, spiritul cultural şi istoric românesc;

·    elaborarea şi dezvoltarea metodologiilor şi a curriculelor necesare actualizării şi sincronizării cu programele educaţionale din România a învăţământului în limba română din afara graniţelor naţionale; 

●  susţinerea introducerii învăţământului la distanţă prin varianta on-line pentru elevi, studenţi şi personal didactic în vederea alinierii la noile tehnologii de studiu;

●  dezvoltarea şi extinderea catedrelor, lectoratelor şi bibliotecilor de limba română şi în    instituţiile de învăţământ din toate ţările în care există comunităţi româneşti tradiţionale sau recent înfiinţate; 

● încurajarea asociaţiilor româneşti din vecinătatea imediată şi apropiată sau ale emigraţiei române în direcţia organizării de clase pilot, precum şi susţinerea financiară a acestora, prin extinderea programului de Limbă, Cultură şi Civilizaţie Românească organizat de Institutul Limbii Române în cât mai multe comunităţi; 

●   finanţarea proiectelor iniţiate de comunităţile româneşti pentru organizarea de cursuri de limbă, literatură şi cultură română, istorie şi geografie a României, atât în şcoli publice, cât şi în sistemul privat sau al şcolilor de duminică; 

●   facilitarea organizării unor stagii de specializare în România pentru profesorii de limba  română din unităţile de învăţământ din statele aflate în vecinătatea imediată şi apropiată şi sporirea implicării instituţiilor de specialitate în managementul educaţional din arealul menţionat; 

·    organizarea anuală a unui simpozion privind situaţia limbii române peste hotare, la care vor participa profesori de limba română din instituţiile româneşti din străinătate;

·    dezvoltarea sistemelor de stimulente şi de sprijin financiar pentru debutul şi dezvoltarea carierei didactice în şcolile destinate etnicilor români de peste hotare; 

●  dezvoltarea grupurilor de iniţiativă sau a asociaţiilor ce reunesc studenţi de origine română şi stabilirea unui calendar comun de activităţi. 

Din perspectiva îmbunătăţirii cadrului juridic ce reglementează sprijinul acordat românilor de pretutindeni în domeniul educaţiei, este necesară adoptarea/amendarea unor acte normative precum Legea privind protejarea limbii române peste hotare. 

4.3 În plan cultural şi confesional 

Strategia va avea în vedere:

· sprijinirea proiectelor vizând restaurarea şi conservarea monumentelor istorice, culturale şi a bisericilor româneşti din afara hotarelor ţării, precum şi construcţia a noi astfel de obiective; 

●  susţinerea proiectelor care au ca scop punerea în valoare a patrimoniului cultural românesc, a păstrării tradiţiilor şi a promovării artei populare româneşti, respectiv sprijinirea organizării de expoziţii de pictură, sculptură, fotografii, spectacole ale unor grupuri şi formaţii muzicale, schimburi de reprezentaţii teatrale;

·    stimularea implicării personalităţilor marcante în proiecte derulate de asociaţiile românilor,  prin:

- facilitarea contactelor dintre personalităţile consacrate din diaspora şi asociaţiile  de români care dezvoltă diferite proiecte;


- valorizarea proiectelor care beneficiază de implicarea unor români consacraţi în ţările de reşedinţă sau la nivel internaţional;

·    asigurarea serviciului religios în limba maternă în mediul etnicilor români de peste hotare, prin şcolarizarea sau prin trimiterea unor preoţi misionari. 

4.4  Relaţii cu instituţiile media

Strategia vizează:

●  facilitarea unui dialog constant al instituţiilor mass-media de limba română din afara graniţelor cu posturile naţionale de radio şi televiziune;

●  stimularea unui parteneriat stabil şi funcţional între posturile naţionale de radio şi televiziune şi mass-media de limba română din afara graniţelor, cu scopul de a promova proiecte comune care vizează păstrarea şi afirmarea identităţii culturale a românilor de pretutindeni şi de a cunoaşte şi mediatiza problemele specifice acestora; 

·    acordarea de finanţări nerambursabile şi sprijin logistic pentru înfiinţarea şi dezvoltarea de structuri mass-media ale românilor de peste hotare;

●  sprijinirea organizării de către posturile naţionale de radio şi televiziune precum şi de către instituţiile mass-media private din România a unor schimburi de experienţă şi bune practici pentru jurnalişti, ingineri şi tehnicieni de radio şi televiziune de etnie română din statele aflate în vecinătatea imediată şi apropiată sau din emigraţia română, în vederea creşterii standardului de profesionalism în rândul angajaţilor. 

4.5 Acţiuni în plan socio-economic

Strategia urmăreşte:
· facilitarea dialogului între instituţiile româneşti responsabile de problematica dreptului muncii şi, respectiv, asigurărilor sociale şi de sănătate şi emigraţia română în vederea identificării şi soluţionării problemelor cu care se confruntă membrii acesteia;

· iniţierea unor măsuri de informare destinate conştientizării şi responsabilizării membrilor emigraţiei româneşti din statele UE în legătură cu respectarea legislaţiei interne a statelor de rezidenţă şi neimplicarea în săvârşirea de fapte antisociale/susţinerea organizaţiilor criminale; 

· încurajarea formării şi funcţionării reţelelor şi comunităţilor profesionale ale etnicilor români;

· stimularea înfiinţării şi organizării de asociaţii sau departamente în cadrul asociaţiilor româneşti din afara graniţelor pentru diverse categorii sociale (tineri, femei etc.) sau profesionale, în vederea consolidării comunităţilor româneşti din statele de rezidenţă; 

· sprijinirea iniţiativelor mediului asociativ românesc privind situaţia minorilor şi a altor categorii defavorizate;

· asigurarea de consultanţă pentru entităţile românilor din vecinătate care intenţionează să acceseze proiecte cu finanţare europeană;

· susţinerea dezvoltării de reţele create pe baza legăturilor de înfrăţire între localităţi, asigurând o cooperare structurată, intensă şi multilaterală între entităţi administrative din România şi din diaspora în care există comunităţi numeroase de români;

· încurajarea dezvoltării unor raporturi de colaborare între asociaţiile româneşti de peste hotare şi prefecturile, inspectoratele şcolare, direcţiile de tineret judeţene şi Agenţiile pentru Dezvoltare Regională;
· organizarea unor reuniuni de lucru între autorităţile locale din România şi omologi din state în care sunt comunităţi româneşti.
///

� Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, Convenţia Cadru pentru Protecţia Minorităţilor Naţionale a Consiliului Europei, Carta Europeană a Limbilor Regionale sau Minoritare, Convenţia pentru Protecţia Drepturilor Omului şi Libertăţilor Fundamentale şi Directiva Consiliului European 2000/43/EC care implementează principiul tratamentului egal al persoanelor, fără deosebire de originea rasială sau etnică.





� Consiliul European - Comisarul pentru educaţie, cultură, multilingvism şi tineret, Consiliul Europei - Comisarul pentru Drepturile Omului.


� Se are în vedere inclusiv deschiderea altor oficii consulare noi. 
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